
         REPUBLICA DE CHILE 
     I.MUNICIPALIDAD DE ARICA 
  Secretaría Concejo Municipal 
        
 
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº30/2020 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
Celebrada el día Martes 20 de Octubre del 2020 

 

 
 

En Arica, a 20 días del mes de Octubre del año 2020 y siendo las 
09:16 hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº30/2020 del Concejo 
Municipal PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO 
ESPÍNDOLA ROJAS Y EL CONCEJAL SR. CARLOS OJEDA 
MURILLO, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, 
Carlos Ojeda Murillo, Luis Malla Valenzuela, Patricio Gálvez 
Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Daniel 
Chipana Castro y el Sr. Jaime Arancibia. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta certificado 

médico.  
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 

 

1)  REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL PARA 
CONOCIMIENTO DEL CONCEJO. 

 

EXPONE : Sr. Alcalde 
 

 
 

 

2) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°25/2020 DEL PRESUPUESTO DE LA 

MUNICIPALIDAD DE ARICA; (certificado enviado a Concejales a 

través del Memorándum N°54/2020 del 13/10/2020) 
 

EXPONE : Secretaría Comunal de Planificación 
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3) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES SUBVENCIONES 

EXTRAORDINARIAS, LAS QUE FUERON VISTA EN 

COMISIÓN DE PRESUPUESTO DEL DÍA VIERNES 16 DE 

OCTUBRE DEL PRESENTE; (se adjunta antecedentes) 

 
 

N° NOMBRE DE LA ORGANIZACIÓN POSTULANTE MONTO 
1 Unión Comunal de y para personas con discapacidad $1.500.000.- 
2 Unión Comunal de clubes del adulto mayor N°1 $1.500.000.- 
3 UNESID, Agrupación un nuevo enfoque para Síndrome 

de Down 
$1.000.000.- 

4 Centro Integral de fisurados y malformaciones 
maxilofaciales 

$1.000.000.- 

5 Agrupación de promoción del discapacitado APRODI $1.000.000.- 
6 Agrupación de Padre y familiares de niños insulino 

dependientes de Arica 
$1.000.000.- 

7 Club adulto mayor Miramar $1.500.000. 

 
8 Agrupación de padres profesionales y amigos de 

personas con autismo y s. asperger 
$3.000.000.- 

 TOTAL  $11.500.000.- 
 
 

EXPONEN                 : -  Sra. Miriam Arenas Sandoval, Concejala y Presidenta Com.    
Presupuesto 

- Srta. Secretaria Comunal de Planificación 

- Sr. Mauricio Albanes, Profesional de la SECPLAN 
  

 

4) EXPOSICIÓN SOBRE MERCADO DE CAPITALES 
 

EXPONE : Sra. Directora de Administración y Finanzas 

 
 

5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO AL SR. 

ALCALDE A SUSCRIBIR CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE 

RECURSOS “PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO 

MUNICIPAL SUBSISTEMA DE PROTECCIÓN INTEGRAL A LA 

INFANCIA CHILE CRECE CONTIGO”, ENTRE LA SECRETARÍA 

REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y 

FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA; (se adjuntan 

antecedentes) 
 

EXPONE : Sr. Director de Desarrollo Comunitario 

 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA AUTORIZAR AL 

SR. ALCALDE A EXCEDER EL PERÍODO ALCALDICIO, A 

CONTAR DE LA TOTAL TRAMITACIÓN DEL ACTO 

ADMINISTRATIVO QUE LO APRUEBA, POR LA FIRMA DEL 

CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS 

“PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL 

SUBSISTEMA DE PROTECCIÓN INTEGRAL A LA INFANCIA 

CHILE CRECE CONTIGO”, ENTRE LA SECRETARÍA 

REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y 

FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA. 
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EXPONE : Sr. Director de Desarrollo Comunitario 

 
 

7) MODIFICACIÓN ORDENANZA N°04/2019 SOBRE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA MUNICIPALIDAD DE ARICA, 

AGREGANDO UN ARTÍCULO TRANSITORIO AL TÍTULO IV 

“PROMOCIÓN DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA”, A 

CONTINUACIÓN DEL ARTÍCULO 91°, EN RELACIÓN A LO 

DICTAMINADO POR CONTRALORÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA EN SU DICTAMEN N°10.084; (se adjuntan 

antecedentes) 
 

EXPONE : Srta.  Secretaría Comunal de Planificación 

 
 

8) PUNTOS VARIOS 
 
 
Al inicio de la sesión se encuentra ausente Sr. Alcalde, por motivos de 
encontrarse en una acción judicial en representación de la 
municipalidad. 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL 

PARA CONOCIMIENTO DEL CONCEJO 
________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
menciona que el primer punto será retirado mientras llega el Alcalde 
titular.   

 
 
 

2) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°25/2020 DEL PRESUPUESTO 
DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, voy a exponer ante ustedes el certificado 
de modificación presupuestaria N°25, el cual contiene el traspaso de 
disponibilidad presupuestaria entre distintas partidas de gastos.  
 

I. Traspasos de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos. 
 

CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 
33.03.001.001.011 Llamado Programa de Pavimentación 

Participativa año  2020 
34.449  

31.02.004.157 Proy. Remodelación y reparación 
infra. Terminal Internacional  

 34.449 
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31.02.004.157 Proy. Remodelación y reparación 
infra. Terminal Internacional 

34.449  

31.02.004.999 Cta. P/Distribución (Obras Civiles)  34.449 

 
 

TOTALES 68.898 68.898 

 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sr. Paul Carvajal Quiroz y el Sr. Carlos Ojeda 
Murillo. Además, interviene la Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, 
Directora de SECPLAN y el Sr. Pablo Maturana Fuentes, profesional 
de SEC’LAN. 
  
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº264/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Juan Carlos 
Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis Malla Valenzuela y el 
Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside, SE ACUERDA 
APROBAR LAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°25/2020 DEL PRESUPUESTO DE LA ILUSTRE 
MUNICIPALIDAD DE ARICA, QUE SE ADJUNTA AL PRESENTE 
ACUERDO. 
 
Seguidamente el Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo 
Galleguillos, manifiesta que el certificado N°25/2020, tiene estrecha 
relación con los puntos de tabla 4 y 5 de la sesión N°29, celebrada el 
día martes 13 de octubre del 2020, por ende, solicitó proceder a tomar 
los acuerdos correspondientes para ambos puntos.   

 
A) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 

AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR ADENDUM DE 
CONVENIO ENTRE EL SERVICIO DE VIVIENDA Y 
URBANISMO DE LA REGIÓN DE ARICA Y 
PARINACOTA Y LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
ARICA, DENOMINADO “PROGRAMA DE 
PAVIMENTACIÓN PARTICIPATIVA N°29 LLAMADO”, 
PARA EL DESARROLLO DEL PROYECTO 
“CONSTRUCCIÓN PAVIMENTOS PARTICIPATIVOS 29 
LLAMADO, ARICA, CÓDIGO BIP. 40011130-0.- 
________________________________________________ 
 

Sr. Pablo Maturana Fuentes, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, el programa de pavimentación 
participativa tiene por objetivo la ejecución de obras de 
pavimentación y repavimentación de calles, pasajes y veredas, que 
quiere la activa participación de los vecinos y de las municipalidades, 
a dicho programa postulan los habitantes de cualquier comuna del 
país, organizados en comités de pavimentación” …  
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Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval y el Sr. Paul Carvajal Quiroz. 
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº265/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Juan Carlos 
Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis Malla Valenzuela y el 
Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside, SE ACUERDA 
AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR ADENDUM DE 
CONVENIO ENTRE EL SERVICIO DE VIVIENDA Y URBANISMO DE LA 
REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
ARICA, DENOMINADO “PROGRAMA DE PAVIMENTACIÓN 
PARTICIPATIVA 29° LLAMADO”, PARA EL DESARROLLO DEL 
PROYECTO “CONSTRUCCIÓN PAVIMENTOS PARTICIPATIVOS 29 
LLAMADO, ARICA, CÓDIGO BIP. 40011130-0. 

 
B) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA 

AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A EXCEDER EL 
PERÍODO, POR UNA VIGENCIA DE UN AÑO, PARA LA 
FIRMA DEL ADENDUM DE CONVENIO ENTRE EL 
SERVICIO DE VIVIENDA Y URBANISMO DE LA 
REGIÓN DE ARICA Y PARINACOTA Y LA ILUSTRE 
MUNICIPALIDAD DE ARICA, DENOMINADO 
“PROGRAMA DE PAVIMENTACIÓN PARTICIPATIVA 
N°29 LLAMADO”, PARA EL DESARROLLO DEL 
PROYECTO “CONSTRUCCIÓN PAVIMENTOS 
PARTICIPATIVOS 29 LLAMADO, ARICA, CÓDIGO BIP. 
40011130-0.- 

________________________________________________ 
  

Sr. Pablo Maturana Fuentes, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, se solicita la aprobación del Honorable 
Concejo para exceder el periodo alcaldicio en la firma del ADENDUM 
de convenio” …  
 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval y el Sr. Paul Carvajal Quiroz. 
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº266/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Juan Carlos 
Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis Malla Valenzuela y el 
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Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside, SE ACUERDA 
AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A EXCEDER EL PERÍODO ALCALDICIO, 
POR UNA VIGENCIA DE UN AÑO, PARA LA FIRMA DEL ADENDUM DE 
CONVENIO ENTRE EL SERVICIO DE VIVIENDA Y URBANISMO DE LA 
REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
ARICA, DENOMINADO “PROGRAMA DE PAVIMENTACIÓN 
PARTICIPATIVA 29° LLAMADO”, PARA EL DESARROLLO DEL 
PROYECTO “CONSTRUCCIÓN PAVIMENTOS PARTICIPATIVOS 29 
LLAMADO, ARICA, CÓDIGO BIP. 40011130-0.-  

 
 
  

3) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES SUBVENCIONES 
EXTRAORDINARIAS, LAS QUE FUERON VISTA EN 
COMISIÓN DE PRESUPUESTO DEL DÍA VIERNES 16 
DE OCTUBRE DEL PRESENTE 
________________________________________________ 
 

Concejal Sra. Miriam Arenas Sandoval, manifiesta lo siguiente: …” 
Alcalde, Sres. Concejales, hoy se someten a votación 8 subvenciones 
que nos presenta la secretaria comunal de planificación a través de su 
departamento de presupuesto y suspensiones, que evalúan el 
cumplimiento que se ajustan a la normativa legal vigente sobre la 
materia, estas fueron expuestas y aprobadas favorablemente por los 
colegas concejales asistentes a la reunión de comisión del día viernes 
16 de octubre, en relación al monto de estas subvenciones se han 
rebajado a un 30% porque se ha entendido la proyección que tiene el 
presupuesto actualmente para la ejecución de proyectos, las 8 
subvenciones naturalmente son organizaciones comunitarias locales, 
sin fines de lucro, y que desarrollan actividades de utilidad pública, 
cuyo objeto es satisfacer necesidades de carácter social público con 
proyecto institucional de salud, atención de menores, atención de 
adultos mayores vulnerables, etc., y que favorecen la integración de 
las personas en nuestra sociedad, me refiero específicamente a:  
 

➢ Dos organizaciones de discapacidad 

➢ Una organización de síndrome de Down 

➢ Una organización de fisurados y malformaciones maxilofaciales 

➢ Una organización de niños insulino dependientes  
➢ Una organización de autismo y asperger  
➢ Dos organizaciones de adulto mayor     

 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Daniel Chipana 
Castro, Sr. Patricio Gálvez Cantillano, Sr. Jorge Mollo Vargas, Sr. 
Paul Carvajal Quiroz, Sr. Luis Malla Valenzuela y el Sr. Juan Carlos 
Chinga Palma. Además, interviene el Sr. Alcalde y el Sr. Mauricio 
Albanes Gómez, profesional de SECPLAN.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo: 
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ACUERDO Nº267/2020 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sres. Carlos Ojeda Murillo, Juan Carlos Chinga 
Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Patricio Gálvez 
Cantillano, Jaime Arancibia, Luis Malla Valenzuela y el Sr. Alcalde 
Gerardo Espíndola Rojas, quien preside, SE ACUERDA APROBAR LAS 
SIGUIENTES SUBVENCIONES EXTRAORDINARIAS, QUE FUERON 
VISTAS EN COMISIÓN DE PRESUPUESTO DEL DÍA VIERNES 16 DE 
OCTUBRE DEL 2020: 
 

N° NOMBRE DE LA ORGANIZACIÓN POSTULANTE MONTO $ 
1 Unión Comunal de y para personas con discapacidad $1.500.000.- 
2 Unión Comunal de clubes del adulto mayor N°1 $1.500.000.- 
3 UNESID Agrupación un nuevo enfoque para Síndrome de Down $1.000.000.- 
4 Centro Integral de fisurados y malformaciones maxilofaciales $1.000.000.- 
5 Agrupación de promoción del discapacitado APRODI $1.000.000.- 
6 Agrupación de padres y familiares de niños insulino dependientes de Arica $1.000.000.- 
7 Club Adulto Mayor Miramar $1,500.000.- 
8 Agrupación de Padre Profesionales y amigos de personas con autismo y s. 

asperger 
$3.000.000.- 

 TOTAL $11.500.000.- 

 
SE ABSTIENE: Concejal Sr. Daniel Chipana Castro 

 
El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…el día de la comisión había una 
serie de dudas, desinformación total respecto a que, si estaban 
aprobadas o no aprobadas, yo tengo entendido que estas 
subvenciones no están aprobadas y fueron dejadas pendientes como 
lo acaba de manifestar el Alcalde, la Sra. Presidenta de la comisión 
acaba de decir que estaban aprobadas no es tal, además que en ese 
momento se habló que si los recursos estaban o no estaban para poder 
cancelar las subvenciones y tengo un montón de dudas respecto a eso, 
así que me voy a abstener en esta votación.    
 
 

En este momento ingresa el Sr. Alcalde a la sesión de Concejo.  
 
 
 

4) EXPOSICIÓN SOBRE MERCADO DE CAPITALES 
________________________________________________ 
 

Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora de la Dirección de 
Administración y Finanzas, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, según lo solicitado, voy hacer una 
presentación sobre mercados capitales, el cual es el lugar donde se 
ofrecen y demandan valores y medios de financiamientos a mediano y 
largo plazo, a través de agentes intermediarios, es un mercado 
regulado, con normas claras y cuenta con agentes reguladores o 
fiscalizadores de las transacciones que se hacen, los recursos que se 
pueden invertir son aquellos que provienen ya sea de la venta de un 
activo fijo o excedentes estacionales de caja, además, para poder 
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participar en los mercados capitales el Ministerio de Hacienda es 
quien otorga la autorización por el periodo de un año, ósea desde el 1 
de abril del 2020 hasta el 31 de marzo del año 2021”...  
 

Seguidamente la Sra. Nevenka Aguilera Cuadra pasa a exponer 

detalladamente sobre mercados capitales.   
 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Patricio Gálvez 

Cantillano, Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Carlos Ojeda Murillo, Sr. 

Juan Carlos Chinga Palma, Sr. Paul Carvajal Quiroz y el Sr. Jorge 

Mollo Vargas. Además, interviene el Sr. Alcalde.  

 

No habiendo más intervenciones por parte de los Sres. Concejales, se 

pasa al siguiente punto.  

 

 
 

5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 
AL SR. ALCALDE A SUSCRIBIR CONVENIO DE 
TRANSFERENCIA DE RECURSOS “PROGRAMA DE 
FORTALECIMIENTO MUNICIPAL SUBSISTEMA DE 
PROTECCIÓN INTEGRAL A LA INFANCIA CHILE 
CRECE CONTIGO”, ENTRE LA SECRETARÍA 
REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y 
FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Jorge Cannobbio santos, Jefe del departamento comunidad 
territorial, manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, este convenio se implementa desde la oficina comunal 
chile crece contigo, denominado Convenio de trasferencia de recursos 
de programa de fortalecimiento municipal del subsistema de 
protección integral a la infancia chile crece contigo (chile crece 
contigo - ministerio de desarrollo social y familia - ilustre 
municipalidad arica), como bien se dijo anteriormente es un convenio 
que el municipio lleva con el ministerio de desarrollo social desde el 
2010 y anteriormente no correspondía ser presentado ante el concejo 
porque no alcanzan los montos mínimos, no obstante aumentos 
posteriores nos han hecho que deba ser presentando y debatido para 
su aprobación, además de eso señalar que el programa de 
fortalecimiento municipal del subsistema de protección integral a la 
infancia chile crece contigo 2020, contempla un monto de $ 
25.747.667”...  
 
Sobre el tema interviene la Srta. Stephanie Acevedo, profesional de la 
oficina comunal chile crece contigo.   
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No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:   

 
ACUERDO Nº268/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Carlos Ojeda 
Murillo, Juan Carlos Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge 
Mollo Vargas, Patricio Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis 
Malla Valenzuela y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside, SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A SUSCRIBIR 
CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS PARA LA EJECUCION 
DEL  “PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL SUBSISTEMA 
DE PROTECCIÓN INTEGRAL A LA INFANCIA CHILE CRECE CONTIGO”, 
ENTRE LA SECRETARÍA REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO 
SOCIAL Y FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA.- 
 
 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA 
AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A EXCEDER EL 
PERÍODO ALCALDICIO, A CONTAR DE LA TOTAL 
TRAMITACIÓN DEL ACTO ADMINISTRATIVO QUE LO 
APRUEBA, POR LA FIRMA DEL CONVENIO DE 
TRANSFERENCIA DE RECURSOS “PROGRAMA DE 
FORTALECIMIENTO MUNICIPAL SUBSISTEMA DE 
PROTECCIÓN INTEGRAL A LA INFANCIA CHILE 
CRECE CONTIGO”, ENTRE LA SECRETARÍA 
REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y 
FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
solicitó la aprobación del Honorable Concejo para exceder el periodo 

alcaldicio en la firma del Convenio de trasferencia de recursos de 

programa de fortalecimiento municipal del subsistema de protección 

integral a la infancia chile crece contigo 2020.    

 
ACUERDO Nº269/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Carlos Ojeda 
Murillo, Juan Carlos Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge 
Mollo Vargas, Patricio Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis 
Malla Valenzuela y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside, SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A EXCEDER EL 
PERÍODO ALCALDICIO, A CONTAR DE LA TOTAL TRAMITACIÓN DEL 
ACTO ADMINISTRATIVO QUE LO APRUEBA, POR LA FIRMA DEL 
CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS PARA LA EJECUCION 
DEL  “PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL SUBSISTEMA 
DE PROTECCIÓN INTEGRAL A LA INFANCIA CHILE CRECE CONTIGO”, 
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ENTRE LA SECRETARÍA REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO 
SOCIAL Y FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA.- 

 

 
 

7) MODIFICACIÓN ORDENANZA N°04/2019 SOBRE 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA MUNICIPALIDAD DE 
ARICA, AGREGANDO UN ARTÍCULO TRANSITORIO AL 
TÍTULO IV “PROMOCIÓN DE LA PARTICIPACIÓN 
CIUDADANA”, A CONTINUACIÓN DEL ARTÍCULO 91°, 
EN RELACIÓN A LO DICTAMINADO POR 
CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA EN SU 
DICTAMEN N°10.084 
________________________________________________ 
 

Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, Directora de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, esta es la incorporación de un artículo 
transitorio en la ordenanza de participación ciudadana que se aprobó 
el año 2019, y que tiene relación con incorporar las metodologías 
remotas para la participación ciudadana por las circunstancias que 
estamos viviendo a nivel nacional, no se han realizado reuniones 
presenciales pero hemos realizado reuniones con los vecinos a través 
de plataformas vía remotas, por ende, a raíz de eso solicitamos la 
modificación”…  
 
Sobre el tema interviene el siguiente Concejal Sr. Carlos Ojeda 
Murillo. Además, interviene el Sr. Martin Leblanc Moreno, 
profesional de SECPLAN.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:      
 
ACUERDO Nº270/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Daniel Chipana Castro, Carlos Ojeda 
Murillo, Juan Carlos Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Jorge 
Mollo Vargas, Patricio Gálvez Cantillano, Jaime Arancibia, Luis 
Malla Valenzuela y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside, SE ACUERDA APROBAR MODIFICACIÓN DE LA ORDENANZA 
N°04/2019 SOBRE PARTICIPACIÓN CIUDADANA MUNICIPALIDAD DE 
ARICA, AGREGANDO UN ARTÍCULO TRANSITORIO AL TÍTULO IV 
“PROMOCIÓN DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA”, A CONTINUACIÓN 
DEL ARTÍCULO 91°, EN CONFORMIDAD A LO DICTAMINADO POR 
CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA EN SU DICTAMEN 
N°10.084, DE FECHA 17-06-2020.- 

 
 
 

8) PUNTOS VARIOS  
__________________ 
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SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO  
 
 

A) TEMA: PLAN DE ILUMINACIÓN 
Para dar inicio, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, la 
verdad es que vengo pidiendo hace bastante tiempo y voy a 
volver a repetir los puntos varios que solicité el día 8 de 
septiembre, que no ha llegado ninguna respuesta, el más 
importante de esos puntos es la solicitud de información y 
presentación referente al plan de iluminación de la ciudad, 
porque lamentablemente en estos momentos nuestra ciudad esta 
oscura e insegura...  

 
B) TEMA: ÁREAS VERDES 

 
Para finalizar, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, 
tenemos varios requerimientos con las áreas verdes, y uno de 
esos es la importancia que usted le tiene que dar a los 
funcionarios que están trabajando poniéndolo el hombro y sobre 
todo con lo que necesitan, entonces, en la parte de fiscalización 
de áreas verdes dependiente de aseo y ornato los trabajadores 
necesitan un computador y una impresora, además de eso Sr. 
Alcalde mencionar que hay 9 trabajadores que se les terminará 
sus contratos y sería bueno renovar esos contratos para poder 
llegar a fin de año con nuestras áreas verdes como 
corresponden…  
 
 

SR. DANIEL CHIPANA CASTRO 
 
 

A) TEMA: SUMARIO 
     
Para comenzar, el concejal manifiesta lo siguiente: …le voy a 
ceder 4 minutos de mi espacio a la Sra. Cinthia Alegría Ratti, 
quien se referirá sobre el sumario que se está llevando en su 
contra pero que no hay claridad sobre el tema… 
 

B) TEMA: RESOLUCIÓN SUMARIO  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
información del estado de situación del sumario en contra de la 
Sra. Cinthia Alegría Ratti, tengo todas las cartas presentadas en 
que se dice que efectivamente si se está llevando el sumario y 
después dicen que van a cambiar a la persona que estaba 
llevando el sumario, además dicen que estaba para resolución y 
ahora ya no está para resolución, entonces aquí hay un tema 
que me está causando preocupación y muchas dudas...  
 

C) TEMA: ILUMINACIÓN  
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Seguidamente, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, 
como han mencionado otros concejales, referente a la 
iluminación de la ciudad de arica, si bien es cierto hace bastante 
tiempo se invirtió en la iluminación para generar una obra 
tremendamente importante en la cual la ciudad quedó muy 
iluminada y nosotros como municipalidad estamos a cargo de la 
mantención de la iluminación, yo considero que hay que invertir 
en la mantención. Hay un sector estimados colegas y alcalde, 
que es el que está al terminar la calle Diego Portales el cual se 
encuentra hace bastante tiempo sin iluminación, y así se siguen 
sumando muchos sectores, demás está decir que la delincuencia 
está aprovechando la situación, por lo tanto, yo solicito 
información referente a cuál ha sido el manejo de la 
municipalidad de arica durante el 2019 – 2020 respecto al 
mantenimiento de iluminación, y cuantas personas componen el 
equipo de iluminación…     
 

D) TEMA: CORTE DE PALMERAS 
 
Seguidamente el concejal, expresa lo siguiente: …para agregar, 
me gustaría que se le oficie a la empresa Emelari para que 
puedan realizar el corte de palmeras en muchos sectores, 
trabajo que no han realizado…   
 

E) TEMA: DENUNCIA  
 
Por último, el concejal, manifiesta lo siguiente: …quiero 
presentar la denuncia de muchos vecinos de la Avenida Diego 
Portales, específicamente en el parque que se encuentra al frente 
del terminal de buses, donde se han producido diferentes sucesos 
de delincuencia, irregularidades, etc., por lo tanto, quiero 
solicitar que pueda oficiar a quien corresponda para poder dar 
solución y atención a ese sector...   
 
 

SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL 
 
 

A) TEMA: PARQUE 
 

Para comenzar, la concejala manifiesta lo siguiente: …alcalde, 
quiero decirle que el parque Renato Roca esta oscuro hace algún 
tiempo, se avisó a la sección eléctrica y dijeron que tenía un 
problema de cables, pero yo creo que es un parque que hay que 
solucionarle ese problema...  
 

B) TEMA: COMODATO   
    
Continuando, la concejala manifiesta lo siguiente: …me gustaría 
que se le pudiera ayudar por intermedio de DIDECO o la oficina 
que corresponda, a la junta vecinal “Ignacio la Carrera”, con el 
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comodato que solicitarán, era una junta vecinal histórica, pero 
por circunstancias la municipalidad se las quito y quedaron sin 
junta vecinal…     
 

C) TEMA: COMPAÑA  
 
Continuando, la concejala manifiesta lo siguiente: …quería 
felicitar la campaña que se hizo recientemente, donde se 
entregaron implementos para el cuidado de las áreas verdes en 
las diferentes juntas vecinales, yo creo que esto ayuda a que los 
ciudadanos se sientan participe y que no se sequen las áreas 
verdes, aunque haya problemas con las empresas…  
 

D) TEMA: PLEBISCITO  
 
Para finalizar, la concejala manifiesta lo siguiente: …a mí me 
gustaría reflexionar un poco sobre lo que va a pasar este 
domingo 25 de octubre, donde la ciudadanía está llamada a algo 
histórico, yo tengo muchos años y nunca imagine que iba a tener 
la posibilidad de participar en esta actividad histórica como lo 
es el plebiscito nacional para escribir una nueva constitución, 
por eso hago un llamado a la ciudadanía para que vayan a 
votar…   
 
 

SR. LUIS MALLA VALENZUELA  
 
 

A) TEMA: FRONTERAS 
 
Para comenzar, el concejal manifiesta lo siguiente: …quería 
hacer una reflexión con respecto a la noticia que nos llegado y 
sorprendido sobre la apertura o posible apertura de fronteras 
en Perú, creo que sería una irresponsabilidad abrir la frontera 
en chile, si Perú abre la frontera con chile primero que todo es 
una decisión unilateral por tanto, es una decisión de ellos y por 
otro lado no sé si podemos contener el flujo migratorio y sin 
duda es un desacierto dado que la frontera Arica – Tacna es la 
más concurrida, como presidente de la comisión de integración 
latinoamericana del concejo comunal, estoy convencido de que 
podemos levantar ambas ciudades una vez terminada la 
pandemia pero con un trabajo en conjunto y sin improvisación, 
es por eso que convocaré a una comisión de integración 
latinoamericana, para que podamos trabajar en equipo...   

 
B) TEMA: MESA DE PUEBLOS 

 
Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …en relación 
al plebiscito, solicito que se oficie al SERVEL para conformar 
una mesa de pueblos del interior en Arica, de manera de evitar 
el flujo de personas, además quiero hacer una mención a los (as) 
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jóvenes, yo creo que desde el 2006 se abrió la posibilidad para 
tratar estos temas, para abrir la puerta a una nueva 
constitución, para escribir un nuevo capítulo en esta historia, es 
por eso que les pido a los jóvenes que vayamos a votar este 25 
octubre con todas las medidas de seguridad…    
 

C) TEMA: AFRODESCENDIENTES 
Para finalizar, el concejal expresa lo siguiente: …quiero 
mencionar la participación de independientes en este proceso de 
constituyente, yo creo que la ciudadanía tiene el derecho de 
estar en este proceso constituyente, es por eso que, quiero hacer 
un llamado a los parlamentarios a nivel país a que, aseguren la 
participación de independientes en este proceso, y además un 
escaño reservado para los ciudadanos afrodescendientes en la 
convención institucional si finalmente esa es la opción que se 
elige...   
 
 

SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ  
  
 

A) TEMA: FACTURAS 
 
Para comenzar, el concejal manifiesta lo siguiente: …necesito 
una respuesta del Sr. alcalde, porqué hacen una investigación 
sumaría a un funcionario por el tema de recepcionar un 
documento de las áreas verdes, siendo que el administrador de 
ese entonces también recepciona facturas de áreas verdes…  
 

B) TEMA: TÉRMINO COMODATO  
    
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …me parece 
impresentable que exista un documento donde se notifique a la 
junta vecinal “Javiera Carrera” que se les término el comodato 
por incumplimiento y que será usado para uso municipal, es 
impresentable porque si una junta de vecinos no está 
funcionando eso es un llamado porque por reglamento N° 15 la 
DIDECO tiene que promover la participación ciudadana, la 
prioridad las tienen las organizaciones de bases territoriales...  
 

C) TEMA: PROVEEDORES  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …el 01 de 
septiembre Sr. Alcalde, solicite la deuda de proveedores del ex 
DAEM, con montos y proveedores, hasta la fecha no he recibido 
respuesta, se lo he pedido en 2 o 3 ocasiones...  
 

D) TEMA: BUS 
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …el 04 de 
agosto solicite una respuesta en relación al bus que solicitamos 
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en su momento para la ratonera, hasta la fecha no he tenido 
respuesta...  
 

E) TEMA: INCENDIO  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: … el 06 de 
octubre solicite la situación del incendio que afectó a los vecinos 
del sector pampa nueva, solicito formalmente que se les pueda 
hacer una evaluación eléctrica a los vecinos, porque ellos no 
pueden habilitar sus casas si no tienen una calificación de un 
instalador eléctrico calificado…  
 

F) TEMA: PRESUPUESTO  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …les vuelvo a 
repetir, hoy día emergencia cuenta con un presupuesto del 10% 
del monto total, de 65 millones de pesos la unidad de emergencia 
solo tiene disponible 6 millones de pesos e incluso menos, 
entonces me parece que las prioridades están por otros lados...  
 

G) TEMA: ITINERARIO  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
formalmente el itinerario del regado de camiones aljibes que 
está disponiendo la nueva empresa, la distribución de las plazas 
por sector y los términos generales de todo lo que será el 
ordenamiento para recuperar las áreas secas perdidas...  
 

H) TEMA: INFORMES POSITIVOS 
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …el 15 de 
septiembre solicité información de los informes positivos que la 
asociación chilena de seguridad entregó a este municipio, donde 
dan cuenta de 25 informes positivos, el informe de 
accidentabilidad y principalmente de salud mental que este 
municipio está generando en algunos trabajadores...  
 

I) TEMA: LISTADO  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …el 11 de 
agosto solicité el listado de juntas vecinales y sus directivas 
actualizado, a la fecha no me ha llegado…   
 

J) TEMA: DEUDA TELEFÓNICA  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicité un 
desagregado de los montos que se adeudan a la empresa 
movistar, cuando ocurrió el corte de servicio telefónico...  
 

K) TEMA: AYUDA SOCIAL  
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Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, un 
grupo de vecinos del sector cerro chuño, específicamente de 
morrillos, se han organizado y han puesto plantitas en el 
bandejon central, solicito que la dirección de aseo y ornato 
pueda juntarse con los vecinos y prestar ayuda en lo que 
corresponda...  
 

L) TEMA: PRESENTACIÓN  
 
Para finalizar, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, 
vuelvo a repetir la solicitud que le hice de presentación de 
proyección caja de aquí al año 2021, por el Sr. Mauricio 
Albanes, además, la proyección desde 2020 hasta 2021 de 
ingresos y egresos de la municipalidad…      
 
 

SR. CARLOS OJEDA MURILLO  
 
 

A) TEMA: CONVOCACIÓN  
 
Para dar inicio, el concejal se refiere a lo siguiente: …ley de 
responsabilidad política, para la revocabilidad de los cargos 
cuando representantes políticos no cumplan con lo que le 
prometen a la población, eso es uno de los puntos importantes a 
resolver en la próxima asamblea constituyente y espero que 
lleguemos a ese nivel y por eso convoco a toda la ciudadanía a 
participar este domingo 25 de octubre...  
 

B) TEMA: REFLEXIÓN  
 
Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …como 
profesor y concejal de la comuna, hoy quiero hacer un 
reconocimiento al conmemorarse 1 año del 18 de octubre, un 
reconocimiento a los estudiantes, adolescentes quienes, en un 
acto de desobediencia civil enmarcado en la no violencia activa, 
saltaron el torniquete del metro de Santiago en rechazo al alza 
de 30 pesos que lo consideraron un abuso, ante la respuesta 
represiva y violenta del gobierno, la ciudadanía a nivel país 
reaccionó al darse cuenta que no solo eran 30 pesos sino que 
eran más de 30 años de abuso, injusticia y desigualdad de un 
modelo económico político social impuesto en plena dictadura 
militar y administrado por quienes han gobernado este país, me 
refiero a la concertación o a la nueva mayoría, que ha 
reaccionado ante esta movilización nacional en plena 
democracia, atropellando los derechos humanos, disparándole a 
los ojos a más de 300 manifestantes dejándolos ciegos o con 
traumas oculares, violaciones y torturas, apremios ilegítimos, 
donde 1.730 premios ilegítimos, 450 torturas  donde más de 
2.540 querellas solo 41 de ellas están siendo investigadas, para 
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salvar a este gobierno que llego al 6% aprobación según la 
encuesta casen en pleno estallido social, nuevamente los 
partidos tradicionales de la élite gobernante sumaron ahora 
parte del frente amplio al cual pertenece este alcalde, firmaron 
el famoso acuerdo por la paz a espaldas de la ciudadanía 
movilizada y le impusieron una agenda al país haciendo un 
llamado para participar en un plebiscito para cambiar la 
constitución de los años 80 impuesta en plena dictadura militar, 
este domingo 25 de octubre en plena pandemia, este pueblo 
castigado debe concurrir a votar y como humanista y dirigente 
del colegio de profesores, ambas organizaciones hacemos un 
llamado en un acto de desobediencia civil, primero, a aprobar 
en la primera papeleta y en segundo lugar, marcar convención 
constituyente en la segunda papeleta, pero además escribir 
asamblea constituyente para así acercar al presente el futuro 
que queremos. Esta pandemia ha revelado la verdad, la realidad 
de chile, la pobreza, la postergación, la miseria, la precavida del 
empleo, las pensiones miserables generadas por la AFP, la 
calidad de la vivienda social donde el aislamiento que nos ha 
llevado esta pandemia ha elevado los índices de violencia 
intrafamiliar, donde un ministro de educación insistentemente 
pide la vuelva a clases presenciales poniendo en riesgo la salud 
de niños y jóvenes, donde a trabajadores de la salud se les 
felicita y por otro lado se les reprime cuando denuncian las 
malas condiciones de los centros de salud, denuncio una vez más 
el oportunismo político de personeros de gobierno, dirigente 
políticos, intendentes, gobernadores y alcaldes, quienes 
vistiéndose con ropaje ajeno, utilizando recursos públicos se 
hacen presentes en barrios, poblaciones y sectores marginales, 
presentándose como héroes porque están entregando un 
paquete alimentos a quienes tienen hambre, un bidón de gas a 
quienes no tienen como comprarlo, el pago de cuentas de luz o 
agua, pero acá debe quedar claro que se les está entregando lo 
que les pertenece, porque se está haciendo con fondos públicos...  
 

C) TEMA: SEDE  
 
Para finalizar, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, el 
siguiente punto tiene que ver con una denuncia que me ha hecho 
llegar una dirigenta de la junta vecinal “Ancolacane”, quien a 
través de una carta expresa que se adjudicaron al FONDEVE 
2019 con el proyecto reparación y mejoramiento de la sede de la 
junta de vecinos Ancolacane, pero hasta la fecha de hoy 19 de 
octubre de 2020 no se ha firmado ni siquiera el convenio, y la 
oficina de proyectos comunitarios de DIDECO no ha dado 
respuestas claras sobre el tema, el proyecto contemplaba el 
arreglo del techo de la sede ya que se encuentra en malas 
condiciones y por esa misma razón se ha entrado a robar más 
de 10 veces…      
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SR. JORGE MOLLO VARGAS      
 
 

A) TEMA: PLAZA  
 
Comenzando, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, la 
plaza Jovina naranjo, cuya presidenta de la junta vecinal es la 
Sra. Mirtha Castro, visité el sector hace unos días atrás, y vi una 
cancha de tierra, la cual es una de las pocas canchas de tierra 
enclavada en el corazón de una población, esa cancha era 
utilizada prácticamente como garaje de muchos vecinos e 
incluso de otras poblaciones iban a guardar sus autos o hacían 
trabajos mecánicos, los vecinos hastiados de esa situación 
empezaron una campaña para evitar que los vehículos entraran 
a esa cancha, los mismos vecinos compraron soleras y 
maquinarias para poder bloquear la entrada en todo el 
perímetro de la cancha, quiero destacar este trabajo 
comunitario, pero Sr. alcalde las necesidades de este sector son:  
 
➢ Adquirir una cámara de seguridad  

 

➢ Cambiar la tierra de algunas terrazas que existen en la 
plaza para poder plantar flores  

 

➢ Instalación de lomos de toro en los pasajes de los laureles y 
Jovina naranjo   

 

➢ Revisión de iluminación en el sector y autorización para 
conectar focos propios que permitan iluminar el sector  

 

➢ Reunión con seguridad pública, iluminación y áreas 
verdes    

 

➢ Proyecto para arreglar la cancha que se encuentra en mal 
estado  

 
B) TEMA: EMPRESA KOMATSU  

 
Continuando, el concejal se refiere a lo siguiente: …quiero 
destacar el trabajo mancomunado y el aporte privado de los 
trabajadores de Komatsu que tienen aproximadamente 90 
trabajadores en la ciudad de arica en turnos de 7 x 7, quienes 
por iniciativa propia empezaron a hacer actividades desde el 
año 2009 al 2015, y hemos estado cerca tratando de colaborar, 
además destacar que el año 2016 con algunas gestiones de esta 
concejalía, el parvulario “granito de arena” se implementó un 
baño inclusivo, el pintado de fachadas y un espacio de áreas 
verdes dentro del parvulario, asimismo se ayuda a la institución 
hogar de cristo donde se realizan almuerzos en establecimiento 
cerca de la playa, etc., todo esto financiado con el bolsillo de los 
trabajadores, o en algunos casos con aportes de la empresa por 
acuerdos de sus sindicatos…  
 

C) TEMA: CLUB DE DEPORTE  
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Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …alcalde, el 
club deporte arica me hizo llegar una carta donde solicita el 
traspaso de la subvención municipal que estaba asignada para 
este año pueda ser concedida para el próximo año en el mes de 
febrero, lo cual quisiera solicitar formalmente que se hicieran 
los esfuerzos necesarios para poder entregarle a las divisiones 
menores del club de deportes arica esos montos en ese mes...  
 

D) TEMA: PLAN COMUNITARIO  
 
Finalmente, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, 
solicito un plan comunitario de cuidado de áreas verdes, 
destinar recursos físicos, humanos financieros que permitan el 
cuidado colectivo en forma sistematizada y coordinada de las 
áreas verdes de la ciudad, todo esto paralelo al trabajo de la 
nueva empresa, el trabajo que realiza la sección de áreas verdes 
de la municipalidad, y coordinando con organizaciones 
vecinales y funcionales, más el aporte de empresas con 
responsabilidad social empresarial...  
 
 

SR. JAIME ARANCIBIA 
 
 

A) TEMA: REFLEXIÓN  
 
Como único punto, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, 
me impresiona lo que estoy viendo, esto no parece concejo 
municipal, parece una reunión política, cada candidato que está 
ahí aprovecha de opacar a otros, yo no tenía idea que el alcalde 
se había cambiado de partido, y otras también aprovechan de 
defender a las mujeres y me parece bien, pero lo que no me 
parece bien es que lo hacen con tanta seguridad de echarle la 
culpa a todos menos a los que corresponden, todos hablan de la 
dictadura, yo no estoy defendiendo la dictadura pero lo que 
estoy diciendo es que yo soy muy noble, muy leal con la gente, 
aquí todos quieren jugar con las poblaciones y los entiendo, 
están en campaña, todos estamos en una crisis y queremos 
ayudar pero seamos más discretos...       
 
 

SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 
 

A) TEMA: BENEFICIO  
 
Comenzando, el concejal se refiere a lo siguiente: …Sr. 
presidente, yo quiero solicitar información referente a que, si se 
realizará o no el beneficio anual de los programas presupuesto 
participativo y solicito además un informe de quienes han 
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recibido a la fecha los recursos del programa fondo de 
desarrollo social 2019 (FONDEVE) y quienes aún no lo reciben... 
 

B) TEMA: GASTOS  
 

Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito se 
me informe en que y como se han gastado los recursos de la 
primera remesa entregada por el gobierno central de (1.0092 
M), distribuidos en DIDECO, DIMAO, DISAM Y RRHH…  

 
C) TEMA: SUBVENCIÓN  

 
Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
mantener subvención de 7 millones al club san marcos de arica- 
divisiones inferiores, aceptando modificaciones 
presupuestarias... 
 

D) TEMA: GASTOS DE DIFUSIÓN  
 
Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …insisto y 
aun cuando ha sido reiterado en meses, solicito informe de 
gastos por concepto de difusión diario local, medios electrónicos, 
radios, redes sociales periodos 2017-2018-2019 y septiembre 
2020… 
 

E) TEMA: PERMISOS  
 
Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
facilitar instalación a 46 feriantes, premunidos de elementos 
sanitarios, para permanecer en las inmediaciones de calle los 
volcanes, población altas cumbres del norte, sector Ignacio de 
Loyola, a continuación de la recién instalada feria de productos 
agrícolas rescatada desde el terminal agropecuario, los 
locatarios quieren trabajar con pagos de patente y permisos 
legales en tiempo de contingencia, es por eso que le solicito a 
fomento productivo atender la solicitud y dar solución, para dar 
tranquilidad a esta gente que necesita trabajar para comer día 
a día.  
 

F) TEMA: DESCARTE  
 

Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito 
descarte o congelamiento a la medida arbitraria y poco 
acertada y desconocida por los concejales, de quitar una sede 
vecinal a los vecinos de población Carlos Condell, donde por 
años funciona la junta vecinal Javiera carrera cumpliendo con 
todos los protocolos de una junta vecinal, construida en su 
mayoría por los vecinos y para los vecinos. 
 

G) TEMA: AUDITORIA  
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Finalmente, el concejal se refiere a lo siguiente: ... alcalde, luego 
de la exposición realizada por la jefa de finanzas de la 
municipalidad en el concejo del martes 20 de octubre, solicito 
formalmente auditoria a los recursos municipales instalados en 
el mercado de capitales. 

 
 
Se levanta la sesión a las 13:10 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de cuatro horas con seis minutos, 
cuyas intervenciones quedan grabadas en la página 
www.municipalidad.cl (conferencia vía remota) y están a disposición 
de los Concejales al momento que lo requieran. 
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                      Concejal                               Alcalde de Arica 
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